



## 点滴清流润万家

——写在“世界水日”“中国水周”来临之际

本报记者 相文婷

水是生命之源，更是社会经济发展的基石。

2024年3月22日是第三十二届“世界水日”，3月22—28日是第三十七届“中国水周”。我国纪念2024年“世界水日”“中国水周”活动主题是“精打细算用好水资源，从严从细管好水资源”。

近年来，珲春市深入开展水资源管理和利用，在水资源保护、节约利用及水生态建设等方面做出了积极的努力，全市水环境得到明显改善。

在水资源保护方面，珲春市加大水源地监管力度，投入大量资金进行水源地保护区建设，对水源地进行定期检测和评估，严格限制周边工业和生活污染物的排

放。同时，制定了一系列严格的水资源保护政策，对违法行为进行严厉打击。

在节约利用水资源方面，珲春市在农业领域，通过改进灌溉方式，采用滴灌、渗灌等节水灌溉技术，减少水资源浪费。在工业领域，鼓励企业采用先进的节水技术和设备，提高水资源利用效率。同时，制作节水宣传材料，张贴于社区、政务中心等公共场所，利用出租车广告和微信公众平台等渠道，向群众普及节水知识，传递节水理念。通过举行水资源知识讲座、开展水资源保护主题宣传等方式，提高群众对水资源保护的重视程度。加强对水资源管理人员的培训和教育，提高其专业素

质和管理水平，为构建节水型社会奠定坚实基础。

为进一步巩固县节水型社会建设成果，珲春市积极探索和创建多种形式的节水载体。经过不懈努力，大唐吉林发电有限公司珲春热电分公司荣获“2023年度吉林省节水型企业”称号；珲春灌区获评吉林省2023年度节水型灌区，被列为全省大中型灌区现代化试点。

除了保护和节约利用水资源外，珲春市十分注重水生态建设。通过加强湿地保护、恢复河流生态功能等措施，提升城市的生态环境质量，增强群众的幸福感。

在发挥节水工作市场机制方面，

2022年，珲春市首次尝试用水权市场化交易，成功解决了部分企业的用水困境。2023年，这一交易模式得到延续和进一步深化，吉林紫金铜业有限公司等企业与多家单位完成了取水权交易，不仅缓解了企业的用水压力，也促进了水资源的合理配置。同时，珲春市积极推动合同节水管理，引导企业加强内部节水管理，提高水资源利用效率。

展望未来，珲春市将继续加强水资源保护和利用工作，精打细算做好水资源的可持续利用和生态建设，从严从细管好水资源，加大节水技术研发和推广力度，推动节水工作向更高水平发展，为城市的繁荣发展做出更大的贡献。

## 我国公证服务将缩短办证期限便民提速

新华社北京3月21日电(记者 齐琪)司法部21日对外发布通知，为深化公证便民提速，决定自2024年3月至12月在全国开展“公证便民提速”活动，以“高效办成一件事”为标准，优化公证流程，创新工作方式，有效提升公证服务质量和办证效率。

司法部公共法律服务管理局局长杨向斌介绍，为切实解决人民群众办证耗时长、多次跑等突出问题，进一步增强人民群众的法治获得感和满意度，通知要求缩短办证期限，对于法律关系简单、事实清

楚、证明材料充分的公证事项，将出具公证书的期限分别压缩到5个工作日或者10个工作日之内。鼓励公证机构采取创新申请方式、优化服务流程、加强业务协作、推进信息共享等措施，进一步压缩出具公证书的期限。

在精简证明材料方面，通知要求严格落实公证事项证明材料清单(2023年版)，以公证机构清楚告知、当事人诚信守诺为基础，对于基本条件具备、主要证明材料齐全且缺少次要材料的公证申请，探索实行“容缺受理”，在当事人补齐材料并符合

出证条件的同时及时出具公证书。

此外，通过指导公证机构为老年人、残疾人等特殊群体提供“绿色通道”“上门办证”等服务，鼓励开展错峰延时服务、预约全时服务和加急即时服务，进一步提升公证便民服务水平。在强化数字赋能方面，逐步推进省级区域内统一公证业务办证系统建设，畅通与全国公证管理系统对接，实现数据汇聚和信息共享。探索通过机构合并、设置办证点、视频公证等方式，解决部分地区县域公证机构“小散弱”的问题，实现群众办理公证“就近办”。

## 珲春市空气质量持续改善

本报讯(记者 张鑫)日前，吉林省生态环境厅公布1月份省内各县(市、区)PM2.5平均浓度排名，延边州8个县(市)的PM2.5日均浓度指标全部进入前十名，珲春市位列第四名。

对比吉林省生态环境厅2023年1月发布的《全省县(市、区)级城市空气质量监测结果及综合指数排名》，今年1月，珲春市PM2.5日均浓度指标较去年同期进一步下降，从29μg/m<sup>3</sup>下降到22μg/m<sup>3</sup>。

今年1月，延边州各县(市)综合SO<sub>2</sub>、NO<sub>2</sub>、CO、PM<sub>2.5</sub>、PM<sub>10</sub>、臭氧等6项污染物指标的空气质量综合指数较去年同期普遍下降。其中，珲春市从2.84下降到2.3，下降幅度最大。

近年来，珲春市进一步压实生态环境保护责任，加大生态环境问题整改力度，开展环境整治“质效提升”行动，健全环保问题整改长效机制，深入打好污染防治攻坚战，持续改善生态环境质量，不断提升群众生态环境获得感和满意度。

## 珲春市举行“拥军联盟”第二批成员单位签约授牌仪式

本报讯(记者 盖晓宇)3月21日，珲春市举行“拥军联盟”第二批成员单位签约授牌仪式。

仪式上，市退役军人事务局与19家“拥军联盟”企业签订了合作协议，并为其授牌。

据了解，自去年4月“拥军联盟”招募公告发布，全市各行各业参与热情高涨，踊跃报名，共有32家企业门店加入“拥军联盟”，服务退役军人3万余人次，累积优惠16万余元。此次为企业授牌，全市“拥军联盟”成员单位已达51家。

据介绍，组建“拥军联盟”是建立和完善“政府主导、各界支持、全民参与”社会化拥军体系的具体行动和举措。

截至目前，全市已申领8000余张退役军人优待证，全市“拥军联盟”成员单位不断提升优待质量，让退役军人“政治上有待遇、社会上有地位、生活上有优惠”，使全市退役军人真切感受到来自社会各界的关心关爱。

珲春市退役军人事务局将深化拓展合作领域，建立全方位、多元化的合作关系，积极宣传推广“拥军联盟”，广泛吸引更多社会力量加入“拥军联盟”，持续营造全社会尊崇军人、尊重退役军人的浓厚氛围，进一步拓展拥军优待项目，推动社会化拥军工作走深、走实，提升军人的获得感、荣誉感和尊崇感。

## 吉林省安全智能关锁启动仪式在珲举行

本报讯(记者 田婕)日前，长春海关联合省商务厅等部门在珲春海关举行吉林省安全智能关锁启动仪式，标志着全省安全智能关锁项目正式开启。

据了解，安全智能关锁是一种集

微型电脑技术、GPS技术、信息安全技术等于一体的高科技产品，主要应用于锁闭集装箱箱门，可进行对外无线通信、标识码自动识别、操作指令授权认证、施封和解封，实现进出口货物全程安全监控，有效保证货物的安全

流转。

传统的物理关锁需要关员手动施封且无法对途中运输货物的运行轨迹进行追踪。而安全智能关锁可实现自动施封，极大地提升通关效率，并增加了对运输轨迹的有效监控和关锁

状态异常情况下自动报警功能，实现海关对货物途中运输的有效监管。

此次安全智能关锁项目是长春海关深入推进智慧海关建设和“智关强国”行动的重要举措，是打造吉林省智慧口岸的关键一环。



珲春海洋经济示范区东北亚生鲜海产园区项目进展顺利。项目总投资6.6亿元，建筑面积约10.7万平方米，建设综合楼、暂养中心、冷库、多功能加工厂房等设施。项目建成后，对珲春市做大做强海产品加工贸易，创建地域品牌，开拓国内市场，提升产品附加值，助力传统生鲜产业转型升级具有积极推动作用。图为项目建设现场鸟瞰。

本报记者 郎鹏摄

## 采摘棚里“春光好”

——珲春市推进现代休闲农业和乡村旅游融合发展走笔

本报记者 杨文奇

初春时节，天气渐暖。记者走进珲春市各农业果蔬大棚，只见草莓、蓝莓、樱桃等特色水果陆续成熟上市，前来采摘的游客络绎不绝。不少游客在大棚里采摘尝鲜，体验田园乐趣。

“莓”好生活“钱”景无限

走进珲春市三家子满族乡立新村草莓大棚，空气中氤氲着怡人的草莓香气，放眼望去，一垄垄草莓长势喜人，游客穿梭其间尽享采摘带来的乐趣。

大棚经营者何树国告诉记者，他经营了3栋草莓冷棚，总面积3000平方米，种植了爱莎、玛利亚、达赛等品种的草莓。为提高草莓品质，他施用有机肥，采用自然授粉，从源头上控制农药残留，提高果品品质，种出来的草莓香气浓郁、汁多味美，深受消费者青睐。

“我们村离市区较近，很多经销商都来这儿订购草莓，再运到市场上销售。进入草莓采摘旺季，我们在保障本地市场需求的同时，还把草莓销往周边县市，实现产销两旺。我现在一栋大棚的草莓产量能达到3000斤，3栋大棚草莓一年能收入三四万元。”何树国说。

近年来，三家子满族乡凭借区位优势、交通便利等优势，大力发展棚

经济，积极引导村民种植有机蔬菜和反季水果，持续改善农村人居环境，着力打造田园综合体，助推采摘游高质量发展。

小蓝莓结出“致富果”

蓝莓，酸甜可口、营养丰富，被誉为“浆果之王”，市场前景广阔。但因种植难度较大，多年来，珲春市鲜有人种植成功。近期，这一局面被种植户金景哲打破。如今，他种植的6000棵盆栽蓝莓已进入成熟期。

金景哲经营的山谷里蓝莓种植园位于珲春市近海街道图鲁村。一走进种植园，蓝莓特有的果香扑面而来。棚内干净整洁，地面上一排排盆栽蓝莓整齐摆放，蓝莓树上的一颗颗如蓝宝石般的果实挂满了翠绿的枝头，让人垂涎欲滴。工人们熟练地将成熟的蓝莓采摘下来，打包装箱；游客们一边品尝鲜果、

一边拍照打卡，园内一派喜人景象。

“蓝莓丰收，我们也跟着沾光呀！每天有几百斤蓝莓需要采摘，我们能挣到不少钱。”图鲁村村民关发权开心地说。

金景哲告诉记者，三月中旬成熟的蓝莓，实现了错峰上市，填补了市场上的空白，销售价格很可观，也给当地村民带来了实惠。未来，他希望拓展“农业+旅游”模式，深入挖掘采摘游的多元价值，促进周边乡村餐饮、民宿等旅游产业同步发展，带动更多村民增收致富。

樱桃红又甜 果农增收忙

春风入三月，樱桃挂满枝。日前，珲春市英安镇双新村的“双新果品采摘园”的大樱桃进入成熟期，吸引了众多市民和游客前来采摘。

采摘园大棚里，一排排樱桃树枝繁

叶茂，一串串红如玛瑙、肉质肥厚的樱桃挂满枝头。前来采摘的市民和游客穿梭其中，摘樱桃、拍照，尽情享受采摘的乐趣。

“我们采摘园有8栋樱桃大棚，450余棵樱桃树，品种以‘美早’为主。不同于传统的小樱桃，‘美早’樱桃具有果大、肉硬、耐贮藏、丰产等特点。而且，我们在种植过程中施用农家肥，保障了樱桃品质。”采摘园经理林飞说，“为提高市场竞争力，我们定期邀请农业专家、教授上门进行技术指导，并定期外出参观考察，学习新的种植技术，进一步提升种植水平。”

林飞告诉记者，得益于科学管理，采摘园产出的樱桃个大、汁多、口感好，深受消费者青睐。随着采摘园规模的扩大，吸纳了众多周边村民就业，让村民在家门口就实现了增收致富。如今，樱桃采摘已成为双新村的一张靓丽名片。

近年来，珲春市在农业产业结构调整中，不断完善农业基础设施建设，引进优质水果品种，打造优质果蔬种植基地，形成错季果蔬育苗、种植、销售、休闲采摘“一条龙”，促进现代休闲农业和乡村旅游融合发展，实现农业增效、农民增收。

## 汇聚社工力量 服务美好生活

本报讯(记者 杨叶)日前，珲春市民政局在世纪广场举行“汇聚社工力量、服务美好生活”社工月宣传活动，弘扬社会工作服务理念，提高社会工作的知晓度与认同度，积极营造全社会关心、支持、参与社会工作的良好氛围。

活动中，通过悬挂横幅、设立咨询台、发放知识手册和惠民礼物等方式，向群众宣传普及社会工作相关知识、服务理念，使群众进一步认识社工、关注

社工，积极参与社工活动。同时，设置了手绘风筝、灯笼等趣味体验环节，吸引了众多市民积极参与。

近年来，珲春市加快推动社会工作发展，建立了市、乡、村三级社工站体系，培养了一支素质优良的社会工作人才队伍，创新“五社联动”机制，为“一老一小”等特殊群体提供专业服务，为发挥社会工作力量、有效服务民生保障、促进社会治理提供了坚实保障。

## 教育培训进企业 警企携手筑安全

本报讯(记者 李莹)为进一步加强道路交通安全管理，日前，珲春市公安局交警大队深入珲春城投市政工程有限公司，开展交通安全警示教育培训。

培训中，民警通报了春季道路交通安全管理工作情况，结合典型案例阐述了交通事故给个人、家庭、社会造成的后果和危害，希望与会人员引以为戒，把安全贯穿到日常工作中。同时，针对企业

工程运输车辆的突出特点，督促企业责任人严格落实主体责任，严格落实整改措施，加强车辆交通安全管理，定期对驾驶员进行培训，提升驾驶员的交通安全素养和应对突发情况的处置能力。

市公安局交警大队民警还与企业负责人签订了《企业主体责任书》，进一步压实企业交通安全主体责任，为维护辖区道路交通秩序安全稳定，预防和减少道路交通事故发生奠定坚实基础。

## 珲春市人民医院血液透析室完成升级改造

本报讯(记者 盖晓宇)为确保医疗安全与医疗质量，提高患者舒适度和满意度，日前，珲春市人民医院完成血液透析室升级改造，形成了布局合理、功能完善的全新血液透析室。

据了解，升级改造后的血液透析室，区域划分更加清晰，设有急诊缓冲区、6个普通区、隔离区、7个病区和候诊区等功能区域，血液透析设备接口增至60台，新增配置了目前国内先进的血液透析双级反渗水处理设备，年服务能力从过去的2.1万余例次增至4万余例次。

珲春市人民医院内分泌肾内科、血液透析室主任于志岩告诉记者，血液透析室自1999年成立以来，拥有一支经验丰

富、技术娴熟的血液透析团队。现有主任医师2名，主治医师2名，副主任护师4名，主管护师8人，肾病专业医生和护士共27人。科室率先引进国外透析理念，开展个性化医疗护理透析技术，对治疗急、慢性肾功能衰竭，多脏器功能衰竭和有严重电解质紊乱、肾综合征等复杂病症患者，保证患者的透析安全，提高患者的生存质量。同时，还承担着全市有机磷农药等药物中毒的抢救任务，全力守护患者“生命线”。

为您服务